



## ब्रिस्बेन में भारत को बदलना होगा अपना इतिहास

ब्रिस्बेन, 13 जनवरी। भारत को ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सीरीज जीतनी है तो उसे ब्रिस्बेन मैदान में अपना इतिहास बदलना होगा। इस मैदान पर भारत कभी टेस्ट मैच नहीं जीत पाया है। दोनों देशों के बीच ब्रिस्बेन में 15 जनवरी से बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी का चौथा और निर्णायक टेस्ट मैच होने जा रहा है। ऑस्ट्रेलिया ने एडिलेड में पहला टेस्ट आठ विकेट से जीता था जबकि मेलबोर्न में भारत ने आठ विकेट से जीत हासिल कर सीरीज में 1-1 से बराबरी हासिल की थी। सिडनी में खेला गया तीसरा टेस्ट ड्रा रहा था और अब सीरीज का फैसला ब्रिस्बेन में होने जा रहा है। यदि भारत ब्रिस्बेन टेस्ट को जीतता है या ड्रा खेलता है तो वह बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी अपने पास बरकरार रखेगा क्योंकि भारत ने 2018-19 में ऑस्ट्रेलिया से पिछली सीरीज 2-1 से जीती थी। ब्रिस्बेन का मैदान ऑस्ट्रेलिया का अजेय किला माना जाता है जहां उसने पिछले 33 वर्षों में कभी हार का सामना नहीं किया है और वह इस मैदान पर भारत से कभी नहीं हारा है। ऑस्ट्रेलिया ने ब्रिस्बेन में पिछले सात टेस्ट लगातार जीते हैं। ऑस्ट्रेलिया को ब्रिस्बेन में आखिरी बार हार नवम्बर 1988 में मिली थी जब उसे वेस्ट इंडीज ने नौ विकेट से हराया था। ब्रिस्बेन में टेस्ट क्रिकेट की शुरुआत नवम्बर-दिसम्बर 1931 से हुई थी और भारत ने इस मैदान पर अपना पहला टेस्ट नवम्बर-दिसम्बर 1947 में खेला था जिसमें ऑस्ट्रेलिया ने पारी और 226 रन से जीत हासिल की थी। भारत ने इसके बाद जनवरी 1968 में टेस्ट मैच 39 रन से गंवाया। दिसम्बर 1977 में भारत को ब्रिस्बेन में 16 रन से नजदीकी हार का सामना करना पड़ा।

## राष्ट्रीय ट्रायल में जीते राही सरनोबत, लक्ष्य श्योरण और राजेश्वरी

नयी दिल्ली, 13 जनवरी। एशियन गेम्स चैंपियन और टोक्यो ओलिंपिक 2020 का कोटा हासिल कर चुकी महाराष्ट्र की राही सरनोबत ने बुधवार को डॉ. कर्णा सिंह शूटिंग रेंज में महिला 25 मीटर पिस्टल स्पर्धा की टी-1 ट्रायल जीत लिया जबकि शॉटगन रेंज में लक्ष्य श्योरण और राजेश्वरी कुमारी ने ट्रैप स्पर्धा में क्रमशः पुरुष और महिला वर्ग के टी-1 ट्रायल जीत लिए। राही ने कान्टे की टक्कर वाले फाइनल में टोक्यो ओलिंपिक का कोटा हासिल कर चुकी मनु भाकर और चिंकी यादव तथा अनुभवी पिस्टल शूटर अनुराज सिंह और अनिसा सैयद को हराया। राही ने 50 में से 36 अंक हासिल किए। चिंकी 34 अंकों के साथ दूसरे स्थान पर रही जबकि 582 अंकों के साथ क्वालीफाईंग में शीर्ष पर रही हरियाणा की मनु भाकर 27 अंक लेकर तीसरे स्थान पर रही।

## जयपुर पोलो ने कृष्णा पोलो को रौंदा

जयपुर, 13 जनवरी। पदमनाभ सिंह के पांच गोल से जयपुर पोलो ने राजस्थान पोलो क्लब द्वारा आयोजित चार गोल के टूर्नामेंट में कृष्णा पोलो को 10-5 से रौंदा दिया। राजस्थान पोलो क्लब पर खेले गए मुकाबले में जयपुर पोलो के लिए पदमनाभ सिंह ने पांच, अशोक चांदना ने दो और कृष्णा ने तीन गोल किये। कृष्णा पोलो के लिए कर्नल रवि राठी ने तीन, जयवीर सिंह मोहित और अश्विनी शर्मा ने एक-एक गोल किये।

## राहुल चाहर के पंजे से जीता राजस्थान

जयपुर, 13 जनवरी। राहुल चाहर की हेंड्रिक सहित 14 रन पर पांच विकेट की बदौलत राजस्थान ने सैयद मुश्ताक अली टी-20 ट्रॉफी में मध्यप्रदेश को 10 रन से हरा दिया। राजस्थान पहले खेलते हुए महिपाल लोमवार के अर्द्धशतक (51) की मदद से 10.2 ओवर में 148 रन बना आउट हो गयी। लोमवार के अलावा इस मैच में भी राजस्थान के बल्लेबाजों ने निराश ही किया। अंकित लांबा ने 32 रन बनाए। मध्यप्रदेश के लिए कुलदीप सेन ने 21 रन देकर तीन विकेट लिये। जीत के लिए 149 रन के सामान्य लक्ष्य के साथ उत्तरी मध्यप्रदेश के लिए राहुल चाहर ने 14 रन देकर 5 विकेट की अपनी शानदार गेंदबाजी के दम पर मुश्किल कर दिया। मध्यप्रदेश निर्धारित 20 ओवर में 8 विकेट पर 138 रन बना सका। हालांकि कप्तान पार्थ साहनी ने 74 रन की पारी से टीम को मैच में बनाए रखा।

# निर्णायक जंग में फिट फौज चुनना भारत के लिए सबसे बड़ी चुनौती

आखिरी टेस्ट में भारत का जो गेंदबाजी आक्रमण उतरेगा वह काफी अनुभवहीन रहेगा और ब्रिस्बेन का मैदान ऐसा है जहां भारत कभी टेस्ट मैच नहीं जीता है और ऑस्ट्रेलिया पिछले 33 वर्षों से इस मैदान पर अपराजित है

ब्रिस्बेन, 13 जनवरी। भारतीय टीम सिडनी में साहसिक ड्रा कराने के बाद ब्रिस्बेन पहुंच चुकी है जहां उसे अपने टीम होटल में सुविधाओं की कमी से जूझना पड़ रहा है लेकिन टीम इंडिया के सामने इस समय सबसे बड़ी चुनौती ब्रिस्बेन में 15 जनवरी से शुरू होने वाले चौथे और आखिरी टेस्ट के लिए एक फिट एकादश चुनना है। बॉर्डर-गावस्कर ट्रॉफी के लिए चार टेस्टों की सीरीज 1-1 से बराबर चल रही है और सीरीज का फैसला ब्रिस्बेन में आखिरी टेस्ट से होना है। यदि भारत ब्रिस्बेन टेस्ट को जीतता है

# सायना, श्रीकांत दूसरे दौर में, प्रणय और कश्यप बाहर

बैकाक, 13 जनवरी। कोरोना टेस्ट रिपोर्ट नेगेटिव आने के बाद थाईलैंड ओपन बैडमिंटन टूर्नामेंट में खेलने की अनुमति मिलने की बाद भारत की सायना नेहावाल ने बुधवार को अपना मुकाबला जीतकर दूसरे दौर में प्रवेश कर लिया लेकिन एचएस प्रणय पहले दौर में बाहर हो गए जबकि सायना के पति परपल्ली कश्यप को पहले ही दौर में रिटायर होकर बाहर हो जाना पड़ा। सायना और प्रणय के बैकाक में तीसरे राउंड के टेस्ट पॉजिटिव आये थे जिसके बाद उन्हें 10 दिन थाईलैंड प्रोटोकॉल के अनुसार अस्पताल में रखने को कहा गया था लेकिन भारतीय बैडमिंटन संघ के हस्तक्षेप के बाद उनका चौथे राउंड का टेस्ट हुआ जो नेगेटिव आया और उन्हें टूर्नामेंट में खेलने की अनुमति मिल गयी। कश्यप भी संदेह के घेरे थे और उन्हें होटल के कमरे में आइसोलेशन में रहने को कहा गया था लेकिन सायना को क्वीन चिट मिलने के बाद कश्यप भी खेलने उतरे मगर उनका सफर पहले दौर में ही समाप्त हो गया। गैर वरिय सायना ने पहले राउंड में मलेशिया की किंसोना सेल्वानुरई को लगातार गेम्स में 36 मिनट में



मुकाबला होगा। सायना का 12वीं रैंकिंग की थाई खिलाड़ी के खिलाफ 3-3 का करियर रिकॉर्ड है। प्रणय को भी सायना की तरह टेस्ट नेगेटिव आने के बाद टूर्नामेंट में खेलने की अनुमति मिली थी लेकिन आठवीं सीड मलेशिया के ली जी जिया से पहला गेम जीतने के बाद वह अगले दो गेम हारकर बाहर हो गए ली जिया ने यह मुकाबला 55 मिनट में 13-21, 21-14, 21-8 से जीता और दूसरे दौर में जगह बना ली। इस बीच किराम्बी श्रीकांत ने हमवतन सौरभ वर्मा को 31 मिनट में 21-12, 21-11 से हराकर दूसरे दौर में प्रवेश कर लिया।

श्रीकांत का अगला मुकाबला मलेशिया के ली जी जिया से होगा। भारत के एक अन्य एकल खिलाड़ी समीर वर्मा को पहले दौर में हार का सामना करना पड़ा। समीर को इंडोनेशिया के शेथार हिरन रस्तवितो ने 37 मिनट में 21-15, 21-17 से पराजित किया। कश्यप ने पहले दौर में कनाडा के जैसन एंथनी हो-शुई के खिलाफ निर्णायक गेम में जब मैच छोड़ा तब कनाडाई खिलाड़ी 56 मिनट में 21-9, 13-21, 14-8 से आगे थे। पुरुष युगल में एमआर अर्जुन और ध्रुव कपिला को पहले ही दौर में हार का सामना करना पड़ा। मिश्रित युगल में बी सुमीत रेड्डी और एन सिक्की रेड्डी भी पहले दौर में हारकर बाहर हो गए। पुरुष युगल में सात्विकसेरान रेकोरेड्डी और चिराग शेट्टी का भारतीय जोड़ी ने जीत के साथ शुरुआत कर दूसरे दौर में जगह बना ली है। भारतीय जोड़ी ने कोरियाई जोड़ी किम जी जूंग और ली योंग देई को एक घंटे आठ मिनट तक चले मुकाबले में 19-21, 21-16, 21-14 से हराया। पुरुष युगल में मनु अत्री और बी सुमित रेड्डी को पहले दौर में हार का सामना करना पड़ा।

सिडनी के ड्रॉ टेस्ट में रहा था 1 अंक का दिलचस्प संजोग

बेंगलुरु, 13 जनवरी। भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच सिडनी में ड्रा समाप्त हुए तीसरे क्रिकेट टेस्ट मैच में एक अंक का काफी दिलचस्प संजोग रहा था। बेंगलुरु के आंकड़ों के अनुसार भारत ने एक अंक के इस दिलचस्प संजोग को जानकारी देते हुए बताया कि 21वीं सदी के 21वें साल में भारत और ऑस्ट्रेलिया के बीच यह पहला मैच था और दोनों टीमों में 21-1 की बराबरी के बाद इस मैच में उतरी थी। दोनों टीमों के बीच यह 101वां टेस्ट था। उन्होंने बताया कि पहले दिन के खेल में बारिश की बाधा के कारण तीन बार खेल रुका और ऑस्ट्रेलिया का स्कोर 21, 91 और 166 था यानी तीनों संख्या में एक अंक शामिल था। श्रीकांत ने बताया कि दूसरे दिन ऑस्ट्रेलिया की टीम जब आउट हुई तो उसकी पारी में दो बड़ी साझेदारियां 100 और 100 रन की थीं। ऑस्ट्रेलिया की पारी में स्टीवन स्मिथ ने 131 और मार्नस लाबुशेन ने 91 रन बनाये यानी इन सभी में एक अंक शामिल था।

## खिलाड़ियों की चोटों के लिए काफी हद तक जिम्मेदार है आईपीएल : लैंगर

सिडनी, 13 जनवरी। ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट टीम के कोच जस्टिन लैंगर ने आईपीएल (इंडियन प्रीमियर लीग) के पिछले संस्करण के आयोजन के समय पर सवाल उठाते हुए आईपीएल को काफी हद तक मौजूदा भारत बनाम ऑस्ट्रेलिया टेस्ट श्रृंखला में कई खिलाड़ियों के चोटिल होने का जिम्मेदार ठहराया है। लैंगर ने आईपीएल 2020 के आयोजन के समय पर सवाल उठाते हुए कहा कि इस बार आईपीएल उलट समय पर आयोजित हुआ जो अब खिलाड़ियों के चोटिल होने का कारण बन रहा है। लैंगर ने यहां बुधवार को प्रकरकों से बातचीत के दौरान कहा, इस गर्मी खिलाड़ियों में फिट रहने का संघर्ष होने वाला है। इस गर्मी में काफी खिलाड़ियों को चोटें आई हैं जो दिलचस्प है। हमने एकदिवसीय और टी-20 मुकाबलों के

## लैंगर ने पेन और स्मिथ का किया बचाव

सिडनी, 13 जनवरी। ऑस्ट्रेलिया क्रिकेट टीम के कोच जस्टिन लैंगर ने सिडनी क्रिकेट ग्राउंड (एससीजी) पर तीसरे टेस्ट मैच के दौरान विवादित घटनाओं के बाद ऑस्ट्रेलिया के कप्तान टिम पेन और बल्लेबाज स्टीवन स्मिथ का बचाव किया है। लैंगर ने यहां बुधवार को एक संवाददाता सम्मेलन में कहा, आपकों कोई अंदाजा नहीं है कि मुझे पेन पर कितना विश्वास है। वह उनका अच्छा दिन नहीं था, इसमें कोई संदेह नहीं है। ऑस्ट्रेलियाई कप्तान के रूप में उन्होंने जो कुछ किया वो सर्वश्रेष्ठ था। वह दिन उनके लिए एक निराशाजनक दिन था। जब हम अपना एक स्तर तय करते हैं तो हमें उस स्तर का प्रदर्शन भी करना होता है और जब हम इससे नीचे होते हैं तो हमारी आलोचना होने लगती है, लेकिन पेन एक उत्कृष्ट नेतृत्वकर्ता हैं और आने वाले कुछ समय तक रहेंगे। मैं उन्हें 100 प्रतिशत समर्थन करता हूँ।

साथ-साथ टेस्ट श्रृंखला में इसका सामना किया है। मैं इसमें कोई मदद तो नहीं कर सकता, लेकिन मुझे लगता है कि इस साल आईपीएल का आयोजन उचित समय नहीं था। निश्चित रूप से इस तरह की इतनी बड़ी श्रृंखला के लिए तो नहीं।

## बेपनाह दर्द, फाफ डु प्लेसिस से ली प्रेरणा, फिर निभाई संकटमोचक की भूमिका

अनुभवी ऑफ स्पिन गेंदबाज आर अश्विन और हनुमा विहारी की सूझबूझ भरी पारी के दम पर भारतीय क्रिकेट टीम मेजबान ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ सिडनी टेस्ट ड्रा कराने में सफल रही। अश्विन दूसरी पारी में 128 गेंदों पर 39 रन बनाकर नाबाद लौटे। अश्विन ने बताया है कि उन्हें इस तरह की पारी खेलने

की प्रेरणा कहां से मिली। साल 2012 में एडिलेड में दक्षिण अफ्रीका और ऑस्ट्रेलिया के बीच खेले गए टेस्ट मैच में प्रोटीयाज बल्लेबाज फाफ डु प्लेसिस ने 376 गेंदों पर 110 रन की पारी खेल ऑस्ट्रेलिया की जीत के मसूबों पर पानी फेर दिया था। बीसीसीआई डॉट टीवी से बातचीत में अश्विन ने कहा, 'मैं खुद से

कहता रहा कि मैं डु प्लेसिस की तरह बल्लेबाजी कर सकता हूँ जैसा उन्होंने एडिलेड में 2012 में की थी। मैं खुद एक शानदार मौका दे सकता हूँ।' अश्विन का कहना है कि उन्हें अब भी इस रिजल्ट पर भरोसा नहीं हो रहा है। बकौल अश्विन, 'जैसे रवि भाई कहते, अभी तक समझ नहीं आया।

## कतर विश्वकप हर लिहाज से शानदार होगा : फालर

दोहा, 13 जनवरी। लिक्वैड के पूर्व स्ट्राइकर रोबी फालर फुटबाल के उन सितारों में से एक हैं, जो कतर में साल 2022 में होने वाले फीफा विश्व कप का बेसरी से इंतेजार कर रहे हैं और उनका मानना है कि कतर विश्व कप हर लिहाज से शानदार और जानदार होगा। कतर ने एशिया में दूसरी बार और मध्य-पूर्व में पहली बार होने जा रहे इस आयोजन के लिए अत्याधुनिक तकनीक और विश्व स्तरीय सुविधाओं से लैस शानदार स्टेडियम तैयार किए हैं, जो अभी से ही फुटबाल प्रेमियों को आकर्षित करने लगे हैं। कतर ने विश्व कप के लिए आठ स्टेडियम तैयार करने की प्लानिंग की थी और इनमें से चार का उद्घाटन भी किया जा चुका है। शेष पर तेजी से काम जारी है। इन स्टेडियमों के माध्यम से कतर प्रशंसकों के लिए शानदार अनुभव का वादा कर रहा है।

रोचक बात यह है कि 2022 विश्व कप कतर कोरोना महामारी के बाद आयोजित होने वाले प्रमुख खेल आयोजनों में से एक होगा। कतर विश्व कप कई लिहाज से अनूठा और अद्वितीय होगा और फालर भी मानते हैं कि यह खिलाड़ियों और फैंस के लिहाज से एक शानदार आयोजन होगा। इंडियन सुपर लीग (आईएसएल) में एससी ईस्ट बंगाल को कोचिंग दे रहे फालर ने कहा, मैं असल में मानता हूँ कि कतर में होने वाला विश्व कप शानदार होगा। हमेशा से ही कतर के कई आलोचक रहे हैं, लेकिन फालर मानते हैं कि मध्य पूर्व का यह देश दो साल से भी कम समय में होने वाले विश्व कप का शानदार आयोजन कर अपने सभी आलोचकों को चुप करा देगा। फालर ने कहा, हर किसी की निगाह उन पर है। लोग चाहेंगे कि वे नाकाम हों लेकिन मैं नहीं मानता कि वे नाकाम होंगे।

## श्रीकांत की नाक से खून बहने मामले में बीडब्ल्यूएफ सख्त, कहा -आयोजकों के संपर्क में हैं

नई दिल्ली, 13 जनवरी। कोविड-19 के कई परीक्षण के बाद विश्व के पूर्व नंबर एक बैडमिंटन खिलाड़ी किदांबी श्रीकांत की नाक से मंगलवार को खून बहने लगा था। किदांबी श्रीकांत ने खुद तस्वीरें ट्वीट कर अपनी नाराजगी जाहिर की थी। अब इस मामले में बैडमिंटन विश्व महासंघ ने बुधवार को कहा कि थाईलैंड ओपन के दौरान कोरोना जांच सुविधाजनक ढंग से सुनिश्चित करने के लिए वह आयोजकों के संपर्क में हैं। थाईलैंड ओपन के स्वास्थ्य अधिकारियों के गलत व्यवहार से नाराज इस भारतीय शटलर ने अपनी तस्वीरें सोशल मीडिया पर पोस्ट करते हुए कहा कि यह 'अस्वीकार्य' है। बीडब्ल्यूएफ ने कहा कि आयोजकों ने खून बहने के कारणों की जानकारी दी। इसने एक बयान में कहा, 'कई दौर की कोरोना जांच के बाद किदाम्बी श्रीकांत की नाक से खून बहने लगा था, उसका तीन बार नमूना लिया गया और वह तनाव में भी थे। शायद उसी वजह से उनकी नाक से खून बह निकला।'



## भारतीय टीम ने ब्रिस्बेन में अभ्यास किया

ब्रिस्बेन, 13 जनवरी। चोटों की समस्याओं से जूझ रही भारतीय टीम ने बुधवार को यहां गाबा में अपने पहले अभ्यास सत्र में हिस्सा लिया और उसे आस्ट्रेलिया के खिलाफ चौथे टेस्ट में 11 फिट खिलाड़ियों को उतारने की उम्मीद है। सिडनी में तीसरे टेस्ट में पेट की मांसपेशियों में खिंचाव के कारण अंतिम टेस्ट से बाहर हुए तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह अब भी ट्रेनिंग सत्र के लिये भारतीय टीम के साथ हैं। रोहित शर्मा, शुभमन गिल, कप्तान अजिंक्य रहाणे और अन्य को उनकी ट्रेनिंग किट के साथ देखा गया। बुमराह ने हालांकि अभ्यास करने के हिसाब से कपड़े नहीं पहने हुए थे और वह गेंदबाजी कोच भरत अरुण के साथ चर्चा कर रहे थे। भारतीय क्रिकेट बोर्ड ने अपने दिवटर हैडल पर पोस्ट किया, सिडनी में शानदार जज्बा दिखाने के बाद फिर एकजुट होने का समया हमने गाबा में अंतिम टेस्ट के लिये अपनी तैयारियां शुरू कर दी हैं। चाइनामैन गेंदबाज कुलदीप यादव को नेट में गेंदबाजी करते हुए देखा गया। ऐसी उम्मीद है कि उन्हें मैच के लिये चुना जा सकता है क्योंकि हरफनमौला रविंद्र जडेजा अंगूठे में फ्रेक्चर के कारण नहीं खेलेंगे। तेज गेंदबाज शारदुल ठाकुर और हरफनमौला वाशिंगटन सुंदर भी अभ्यास सत्र का हिस्सा थे। गाबा में अंतिम एकादश में बुमराह की जगह टी नटराजन या शारदुल को उतारे जाने की उम्मीद है, जिससे मोहम्मद सिराज और नवदीप सैनी के साथ तेज गेंदबाजी आक्रमण नये स्वरूप में होगा। मुख्य कोच रवि शास्त्री अभ्यास के दौरान खिलाड़ियों के साथ थे और उन्होंने टीम के खिलाड़ियों से बातचीत भी की। वह सहयोगी स्टाफ के अपने साथियों के साथ भी बात करते हुए देखे जिसमें अरुण के अलावा बल्लेबाजी कोच विक्रम राठौड़ और क्षेत्ररक्षण कोच आर श्रीधर शामिल थे।

## मैथ्यूज की श्रीलंकाई टीम में वापसी

कोलंबो, 13 जनवरी। हैमस्ट्रिंग चोट के कारण पिछले महीने दक्षिण अफ्रीका दौरे से बाहर रहने वाले श्रीलंका के स्टार ऑलराउंडर एंजेलो मैथ्यूज 14 जनवरी से इंग्लैंड के साथ टेस्ट श्रृंखला से क्रिकेट में वापसी करेंगे। इंग्लैंड के साथ दो टेस्ट मैचों की श्रृंखला के लिए श्रीलंका क्रिकेट की ओर से बुधवार को घोषित की गई 22 सदस्यीय टीम में उनका नाम शामिल है। टीम की कप्तान दिमुथ करुणार्त्ते को सौंपी गई है। नुवान प्रदीप, रोशन सिलवा, लक्ष्म संदकन और रमेश मेंडिस को टीम में शामिल किया गया है। रमेश मेंडिस अपने करियर का पहला टेस्ट मैच खेलेंगे। वहीं दक्षिण अफ्रीकी दौरे का हिस्सा रहे धनंजय डी सिलवा, कसुन रजिता, संतुशा गुणातिलके और दिलशान मधुसंका को टीम में शामिल नहीं किया गया है। गौरतलब है कि कोरोना वायरस महामारी का प्रकोप बढ़ने के कारण मार्च 2020 में अभ्यास मैच खेलने के बाद इस दौरे को स्थगित कर दिया गया था। इसके बाद अब इंग्लैंड की टीम श्रीलंका पहुंची है। दर्शकों की गैर मौजूदगी में दोनों टेस्ट मैच श्रीलंका के गाले में खेले जाएंगे। टीम : दिमुथ करुणार्त्ते (कप्तान), कुशल परेरा, दिनेश चांडीमल, कुशल मेंडिस, एंजेलो मैथ्यूज, ओशादा फर्नांडो, निरोशन डिकवेला, मिनोद भानुका, लाहिर तिरिमाने, लसित एम्पलुदेनिया, वार्निंदु हसरंगा, दिलरुवान परेरा, सुरंगा लकमल, लाहिर कुमारा, विश्व फर्नांडो, दुष्मंत चमीरा, दासुन शानका, असिता फर्नांडो, रोशन सिलवा, लक्ष्म संदकन, नुवान प्रदीप और रमेश मेंडिस

**#राजस्थान सतर्क है**

**राज्य में मुर्गियों में बर्ड फ्लू रोग का संक्रमण नहीं, न ही कोई संकट**

**घबराएं नहीं, सावधानी और सतर्कता रखना बेहद जरूरी**

**प्रदेश में अब तक 16 जिलों में कौओं में एवियन इन्फ्लूएन्जा रोग की पुष्टि**

**बचाव ही उपचार है, इसके लिए सावधानी बरतें**

पोल्ट्री फार्म में किसी बाहरी व्यक्ति को प्रवेश ना करने दें।	मुर्गीपालक बर्ड फ्लू प्रभावित राखों से मुर्गियों, चूजों और अण्डों का आयात नहीं करें।	नये पक्षियों को कम से कम 30 दिन तक अपने स्वस्थ पक्षियों से दूर रखें।
मुर्गियों के सम्पर्क में आने से पहले और बाद में अपने हाथों, कपड़ों और जूतों को धोएँ तथा संक्रमण मुक्त करें।	जलाशयों/बेटलैंड के आसपास प्रवासी पक्षियों में असाभ्यान्य मौत अथवा वीमार पक्षी मिलने पर नियंत्रण कक्ष को सूचित करें।	पोल्ट्री फार्म में प्रवेश द्वार पर रासायनिक घोल युक्त फुटवाथ का उपयोग करें।

पक्षियों को अन्य बाहरी पशु पक्षियों के सम्पर्क में न आने दें।

आमजन एवं मुर्गीपालकों से अपील है कि पक्षियों के बाड़े की साफ-सफाई रखें एवं अपने घरों की छतों या आसपास के क्षेत्रों में एक ही स्थान पर अधिक संख्या में मृत अथवा वीमार पक्षी दिखाई देने पर पशुपालन विभाग द्वारा स्थापित राज्य स्तरीय नियंत्रण कक्ष के हेल्पलाईन नम्बर पर सूचित करें।

**दूरभाष नम्बर 0141-2374617**

**टोल फ्री नम्बर 181**

**सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, राजस्थान द्वारा जनहित में जारी**